

央媒点赞的这名退役女兵 是咱聊城人!



杜雨欣

本报记者 夏旭光

“5号车厢一名乘客突然晕倒，急需一名有经验的医护人员帮助救治……”9月18日，重庆西开往济南西的G1832列车上，一名乘客突然晕厥，退伍女兵杜雨欣、李娜、刘芯汝听到紧急求助广播后迅速跑去，用在部队学到的方法进行处置。在她们和列车乘务员的共同努力下，患病乘客的身体状况逐渐恢复正常。这件事获得新华社、人民网等央媒关注。记者了解到，这3位退伍女兵中的杜雨欣，就是咱聊城人，就读于聊城大学教育科学学院的她，将重新回到校园继续完成学业。

这是退伍季的一则温情故事。9月24日，记者采访了杜雨欣。

军装虽脱下 责任不曾放

“其实没什么可采访的，这是我们应该做的。”太阳光从窗外照进来，齐颈短发、身穿浅绿色衬衫的杜雨欣坐在斑驳的光影中，腰板挺直、严肃而温婉。在记者的要求下，她静静地讲述起那天的故事。

9月18日，77集团军3名退伍女兵杜雨欣、李娜、刘芯汝，在送兵干部褚强的带领下踏上返乡的G1832次列车。

当日晚上约8点45分，4号车厢和5号车厢

间刚上车的黄女士突发疾病，脸色苍白，倒地不起。乘务员李冉丁见状，第一时间用对讲机告知列车长张文沁，张文沁迅速赶到现场。当时，黄女士蜷缩着躺在车厢连接处，浑身颤抖、面无血色、呼吸困难。张文沁和李冉丁果断采取急救措施，在紧急广播寻医的同时，拿出列车急救药箱对黄女士进行救治。

听到紧急求助广播后，杜雨欣、李娜、刘芯汝不约而同地从座位起身，3人从4车厢小跑到4车厢和5车厢之间，送兵干部褚强也从7号车厢赶来。

“我们赶到时，看到一个大姐很难受地躺在地上，呼吸困难、呕吐，因为之前在部队遇到过类似的情况，所以我们3个考虑要不要为她做心肺复苏。”杜雨欣立刻帮黄女士解开衣扣和腰带，脱了高跟鞋，跪在地上观察她意识是否清醒。通过简单交流得知，黄女士之前并没有心脏病史，当天没吃晚饭，又着急赶时间跑了一路。之后，杜雨欣3人在安抚黄女士的同时，为其测体温、脉搏，按摩放松手臂和手指，擦汗，捏腿。为了保护隐私，杜雨欣还让李娜拿来小被子遮掩一下。

褚强迅速打电话联系军医，了解如何处置病情，经过综合研判，初步判断黄女士为二氧化碳综合征。杜雨欣和李娜迅速解开黄女士的领口，用卫生纸抠出其口中异物，防止窒息，采用相应的措施，防止呼吸性碱中毒，同时用手扇风保持其呼吸通畅。由于黄女士晕倒的地方空间狭小，杜雨欣、李娜、刘芯汝和乘务员等人一起把黄女士抬到宽敞的地方。

黄女士情况有所好转后，杜雨欣、李娜、刘芯汝和褚强轮流照顾。后来，黄女士嘴唇逐渐变红，体温也恢复正常。晚上10点29分，列车到达终点站济南西站时，黄女士已经基本恢复正常。

“后来我们又联系到黄女士，才知道她已经64岁了。事发突然，当时如果不及时救治，后果不堪设想。我们第一时间想到的是运用在部队学到的救护方法进行处置。虽然我们刚刚脱下军装，但是脱不下的是为人民服务的这份责任。不管什么时候，只要遇见这样的情况，只要人民需要我们，我

们都会挺身而出。”杜雨欣说。

退伍不褪色，3人挺身而出的样子成就了最美退伍女兵的风采。

传承红色基因

解甲执笔再出征

“军营生活的摔打、磨砺对我人生的影响很大，让我有了能吃苦、不怕输的劲头。”9月26日下午，市退役军人事务局党组书记、局长刘立新看望慰问杜雨欣时，杜雨欣说，虽然自己退伍了，但肩头“为人民服务”的这份责任不会变。

2018年，杜雨欣从聊城一中考入聊城大学教育科学学院，在应用心理学专业就读。“我觉得心理学能够让我们更加全面地了解自己，更加乐观地面对生活。”在校期间，杜雨欣品学兼优，成为入党积极分子，还参与了一项国家级大学生创新创业训练计划项目。

“我一直向往绿色军营的生活，感觉特别酷！”杜雨欣和同学聊天时经常谈起想参军的事。2020年，正在读大二的杜雨欣和几个朋友报名参军，由于她曾经练过体操，身体素质较好，顺利通过体检，来到了第77集团军“金刚钻”红军旅。

杜雨欣所在的“金刚钻”红军旅是一支有着光辉历史的红军部队，是一支延续黄麻起义火种，从大别山工农起义中成长起来的英雄部队，先后参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝等重大战役战斗。抗战烽火岁月中，他们突破火力封锁，攻克淮北地区的杞

岗，被授予“金刚钻”光荣称号。近年来，“金刚钻”红军旅官兵始终着眼履行新时代使命任务，备战练兵、矢志打赢，力求有新的作为。“没有克服不了的困难、没有完成不了的任务、没有战胜不了的敌人”，这是“金刚钻”红军旅在革命战争年代叫响的战斗口号，也是始终激励部队无往不胜的精神力量。

“2019年10月1日国庆阅兵式上，我们‘金刚钻’红军旅战旗在战旗方队最前方通过天安门。这面战旗始终激励着我们弘扬抗战精神、永葆传统本色，做一名合格的新时代革命军人。作为红军传人，人民需要的时候，就是我们闻令出征的时候。”杜雨欣自豪地说。来到部队后，杜雨欣铭记抗战历史，继承优良传统，保持积极的心理状态，树立远大的理想信念，刻苦训练，服役期间表现优异，成为一名优秀的上等兵。

对于杜雨欣来说，两年军旅岁月，自己从开始的懵懂迷茫到现在的成熟坚毅，强健的不仅是体魄，更是理想和精神。岁月不仅雕刻了她的面容，更磨砺了她的心志。

“身份虽然变化，初心坚定不移。军衔虽然撤下，军魂永不褪色。我永远是‘金刚钻’红军旅的兵！”杜雨欣说，回归校园后，她将拿起笔杆好好学习，顺利完成学业，以后为国家作出应有的贡献！

从青涩稚嫩到坚毅飒爽，从普通女孩到中国女兵，以梦为马，不负青春韶华。愿杜雨欣们不忘初心，披荆斩棘，再创辉煌。



杜雨欣、刘芯汝和李娜(从左至右)

本版图片均由受访者提供